

淄博推出全国首部穿越题材尘肺病工伤预防动画 《悟空的“无尘”之旅》正式上线

淄博1月24日讯 “无尘”系列第二部作品《悟空的“无尘”之旅》正式上线啦！继全国首支尘肺病工伤预防公益歌曲《大爱无尘》推出后，全国首部穿越题材尘肺病工伤预防动画《悟空的“无尘”之旅》推出，市民可扫描二维码进行观看。

1月24日，全国首部穿越题材尘肺病工伤预防动画《悟空的“无尘”之旅》正式发布。该动画由淄博市人力资源和社会保障中心、淄博市社会保险事业中心、淄博市社会保险事业中心和大众日报淄博融媒体中心联合出品，是继公益歌曲《大爱无尘》后推出的“无尘”系列第二部作品。

《悟空的“无尘”之旅》以动画的形式，讲述了悟空穿越到现代医院后发生的一系列故事。该系列动画以“无尘”为主题，共有6集，分别为《源起神秘病》《一探病何状》《二探病何因》《三探病何防》《四探病何保》《梦醒与重生》。该系列动画故事情节前后呼应，尘肺病预防知识贯穿其中，是一部生动有趣的原创动画。

2021年是淄博市开展尘肺病重点行业工伤预防培训的第二年。大众日报淄博融媒体中心连续两年参与尘肺病工伤预防宣传策划，充分发挥融媒体优势，生产优质内容，让价值有导向，传播有态度。2020年11月，由大众日报淄博融媒体中心记者作词作曲演唱，淄博市人力资源和社会保障中心、淄博市社会保险事业中心和大众日报淄博融媒体中心联合出品的全国首支尘肺病工伤预防公益歌曲《大爱无尘》发布后，学习强国全国平台、《中国劳动保障报》、中国社会保障杂志公众号进行了报道，取得了良好的宣传效果。

做好尘肺病工伤预防，保障职工健康。记者从淄博市社会保险事业中心获悉，2021年的尘肺病工伤预防工作有两大亮点。第一，淄博市在尘肺病工伤预防培训中大胆改革，勇于创新，积极探索“全链条”的新模式新思路，首次联合卫生部门的职业卫生管理培训共同举办，从源头、事中、事后三个

阶段做好预防宣传。通过专业化、系统化集中培训，提高企业尤其是尘肺病重点企业及其职工的工伤预防能力，切实保障劳动者职业健康和安全，有效减少工伤事故尤其是尘肺病的发生率和伤害程度。

不仅如此，扩大参加培训人员范围也是尘肺病工伤预防的工作亮点之一。相较往年，培训活动更具有针对性，培训对象由企业管理人员及一线职工，扩大至区县各镇办职业卫生负责人、校企合作的学生等，提高工伤预防的针对性和预防效果，更好地保障职工的合法权益。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 沈沅清 马凯



扫描二维码观看《悟空的“无尘”之旅》

记者手记

用新闻人的视角守护“无尘”

时隔一年多，“无尘”系列第二部作品：全国首部穿越题材尘肺病工伤预防动画《悟空的“无尘”之旅》在1月24日正式上线。

这是我参与尘肺病工伤预防宣传的第二年，作为该部动画的导演与编剧之一，我希望能让更多的人关注尘肺病工伤预防，能用不同的表现方式以及新闻人的视角继续守护“无尘”。

尘肺病，这是一种难以呼吸的生命之痛。呼吸沉重、咳不完的痰……在一次次倾听尘肺病人的心路历程后，他们的真实状态深深地震撼了我；在一次次面对面了解尘肺病人多年来患病、治疗、康复的整个过程后，我也切身感受到政府主管部门近年来对于做好重点行业尘肺病工伤保险扩面和预防工作的决心与行动。不论是“靶向”施策还是“全链条”部署，一堂堂走进一线的生动画堂，保障与守护的正是一线劳动者的

职业健康和安全。

也正因为这份触动，我选择用动画的形式呈现尘肺病工伤预防的有关内容，《悟空的“无尘”之旅》剧本也应运而生。从故事情节来看，悟空的一次次“穿越”不是一次意外，更像是一场见证——鲜明对比的背后，是对当前工伤预防工作常做常新、与时俱进的反映，也是对为企业健康发展和劳动者职业健康撑起安全保护伞的肯定。

不管在哪里/请你要记住/我永远守护着你/世界大爱无尘……作为“无尘”系列第一部作品，全国首支尘肺病工伤预防公益歌曲《大爱无尘》的尾声表达的是对尘肺病人美好的祝愿，而这场用新闻人的视角守护“无尘”的行动，仍在持续。愿天下“无尘”。

虽是隆冬，亦感火热。
大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思

记者实地探访淄博市交通运输部门“春运大考”

疫情防控再紧弦 让每一位乘客都安全出行



虎年春节将至，春运大幕拉开。在做好疫情防控基础上，如何优化服务举措，保障人民群众温暖出行、平安回家、开心过年，对于淄博市交通运输部门来说是一场大考。

春运已开启一周，1月24日，记者对淄博市交通运输部门的春运保障工作开展情况进行了实地探访。

强化疫情防控 安全送达每一位乘客

1月24日清晨6点，天还没亮，淄博市公共交通有限公司张店分公司院内就热闹起来。像往常一样，公交车长们提前40分钟来到车队，细致检查车辆并进行仔细清扫。

一切准备就绪后，早上6点40分，车长们驾驶公交车驶向各自发车点，开始了新一天的营运，直至晚上8点收车再回到车队。

天光大亮，到公交东站乘车的人逐渐多起来。作为淄博市通往各区县最大的公交枢纽站，该站客流量大，人员往来密集，防疫任务艰巨。

每天一上班，工作人员谢雨锦就拿着消毒喷壶，开始对售票、充值窗口进行全面消毒。谢雨锦说：“对于这样的重点区域，按时消毒、提高频次，才能确保安全防护全覆盖，才能最大限度降低疫情传播的风险。”

“您好，请出示健康码”“您好，请保持一米安全距离”“您好，近期有没有出过淄博市”，在服务窗口，这些简单的话语，站务员们每天要重复说上百次。

在进站安检入口，两台体温测量一体机成为测量乘客体温的好帮手，“全副武装”的工作人员耐心接待着每一名乘客，提醒乘客出示健康码，并对出示有困难老年乘客做好登记。督促乘客戴好口罩、测量体



24日清晨6点多，一名公交车长在擦洗公交车，做好发车前的准备工作。

温，也是公交车长们的工作内容之一。222路公交车长阮鑫说：“公司一直要求我们在路上要礼让行人、礼让斑马线，做到安全第一，我们会严格按照要求运行车辆，在春运期间将每一位乘客安全送达目的地。”

强化综合执法 保障群众顺利出行

“鉴于你不能现场整改，暂扣相关证件，限期进行整改。”上午10点多，在淄博火车站广场，淄博市交通运输综合行政执法支队的执法人员开展春运期间道路运输市场秩序整治行动，在对巡游出租车、网约车进行抽检过程中，查处一辆号牌为鲁CT**0的出租车。

该车在车头部位张贴海报，不符合巡游出租车管理规定。

执法人员按照首违不罚的原则，对其进行了教育，并要求限期整改。随后，执法人员还查处了号牌为鲁CD**0的非法网约车一辆，依法对其采取了行政处罚措施。

上午10点50分，记者来到青银高速公路淄博服务区看到，执法人员正在对一辆号牌为鲁F**9A的客运车辆进行检查，确保客运车辆合法合规经营，杜绝未经车站安全检查携带危险品乘车、疫情防控措施不到位等造成安全隐患。

“请问，乘客体温用什么测的？安检过了没有？这类班车有规定，需要实名制购票……”在对一辆存在违规站外上客问题的车辆进行检查时，面对车辆营运人员的闪烁其词，执法人员连续发问戳破其谎言，并按规定进行了处理。



24日上午，在青银高速淄博服务区，执法人员向途经旅客发放宣传资料。

截至上午11点半，执法人员在服务区共检查客运车辆4辆，劝导不按规定乘车2起。

为守护春运平安有序，在淄博市交通运输局统一部署下，交通运输综合行政执法支队研判今年春运面临的新形势、新特点，结合春运期间省经济圈内交通执法一体化工作要求，统筹协调区县执法力量，把执法工作重心适当向重点领域、重点区域倾斜，严防非法营运车辆扰乱春运期间道路客运、出租汽车客运市场秩序，组织开展客运出租汽车专项整治行动，进一步规范客运出租市场运营秩序，维护巡游出租车、网约车等从业者的合法权益，保障人民群众在春运期间安全、有序、文明出行。

自春运开始以来，淄博市交通运输综合行政执法机构共出动执法车辆182辆次，执法人员

557人次，检查客运、出租车辆356辆，查处车辆未年审、无营运资格证等违法行为15起，均依法给予行政处罚。

淄博市交通运输综合行政执法支队政委吴立晨介绍：“春运期间，支队将着力提升人民群众出行的满意度，持续开展交通执法领域督导检查，检查客运出租市场打非治违专项行动，检查客运出租车辆疫情防控措施的落实，努力为群众春运出行提供良好的道路运输环境。”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容